

Zágrábi Magyar Közlöny

Ingyenes példány

Antall József szobránál koszorúzott Zágrábban Schmitt Pál.

A Magyar Köztársaság elnöke dr. Schmitt Pál horvátországi október elején tartott látogatása során a magyar szervezetek képviselőivel közösen rótt le tiszteletét az Antall József szobránál. A néhai magyar miniszterelnök 2002-ben felállított zágrábi mellszobránál tartott beszédét a koszorúzáson megjelentek nagy figyelemmel kísérték, köztük Milan Bandić Zágráb város főpolgármestere is.

A koszorúzás után megtartott fogadáson az államelnök és küldöttsége, amelyben Csóti György Magyarország volt zágrábi nagykövete és Kiss Antal a köztársasági elnök nemzetpolitikai tanácsosa is részt vettek, elbeszégetett a magyarság szervezetek képviselőivel. A Horvátországi Magyar Demokratikus Közösség, a Magyarok Egyesületek Szövetsége, a Horvátországi Magyar Kisebbségi Tanácsok és Képviselők Koordináció, a Horvátországi Magyar Tudósok és Művészek Társaság, a Horvát-magyar Társaság, több megyei Kisebbségi Tanács és zágrábon kívüli egyesület vezetőin kívül, a zágrábi magyarokkal is hosszabb beszélgetést tartott, érdeklődve helyzetükről, tevékenységükről és terveikről. A beszédében is és a későbbi találkozások során többször kihangsúlyozta az egység szükségét, ami végre Magyarországon megszületett, főleg a nemzet politikában, és biztatta a horvátországi magyarokat is hogy törekedjenek keresni azokat az elemeket amelyek összekötnek és hagyják abba a széthúzó és állandó vitázást, főleg a két országos szervezetre gondolván. A 16-20 ezresre tehető magyar kisebbség számára van esély és lehetőség egységet teremteni, a magyarországi támogatásokból közösen részesülni. "Csak így maradhatnak fent és gyakorolhatják nemzetiségi kisebbségi jogait" - hangsúlyozta az államfő.

Ezért is nagyon buszkék lehetnek a zágrábi magyarok, mert azoknak már sikerült véget veteniük ezen s ma már majdnem mindent kérdést közösen tárgyalnak meg és egységessen lépnek fel érdekei megvalósításában. Ez tapasztalható és látható közös rendezvények és különböző akciók során is.

Szekeres Péter



Iván Gábor - a Magyar Köztársaság új nagykövete Horvátországban

Györkös Péter eddigi zágrábi magyar nagykövet szeptember óta a Magyarország brüsszeli Állandó Képviselőtete vezeti. Ezzel egyidejűleg a Külügyminisztérium Iván Gábort küldte Györkös Péter helyére. Iván Gábor november elejétől megkezdte zágrábi kiküldetését, miután október 28-án a Sándor-palotában Schmitt Pál államelnöktől átvette megbízólevelét, ami a képen látható.



Dr. Schmitt Pál

A Magyar Parlament 386 képviselője 263 szavazattal június 29-én választotta ki Schmitt Pált, a Magyar Köztársaság a rendszer váltás óta negyedik elnökének, aki augusztus 6-án hivatalba is lépett.

Életrajzi adatok:

Születési hely, idő: 1942. május 13., Budapest

Családi állapot: nős, három gyermek apja

Tanulmányok: Címzetes egyetemi tanár (1994), doktori cím Testnevelési Egyetem (1992), Okleveles közgazdász, Közgazdaságtudományi Egyetem (1965)

Nyelvtudás: angol, német, francia, spanyol, orosz

Sportolói múlt: Kétszeres olimpiai bajnok (párbajtőr csapat 1968, 1972), Kétszeres világbajnok (1970, 1971)

Politikai tevékenység

A Magyar Köztársaság Parlamentjének elnöke (2010. május 14.- 2010. augusztus 5.), Fidesz - Magyar Polgári Szövetség alelnöke (2003 - 2007),

Az Európai Parlament alelnöke (2009. július 14. - 2010. május 14.)

Magyar Köztársaság nagykövete Svájcban (1999 - 2002) és Madridban (1993 - 1997)

Magyar Olimpiai Bizottság elnöke (1990 - 2010. augusztus 4.)

Gábor Zoltán könyvének bemutatója

2010. szeptember 18-án az Ady Endre Magyar Kultúrkör nagytermében meg lett tartva nemrég elhunyt Gábor Zoltán, író és akadémiai festő „Keserédes emlékek” című könyvének bemutatója, amit a Horvátországi Magyar Tudományos és Művészeti Társaság adott ki, a Zágráb Város Magyar Kisebbségi Tanács támogatásával. A rendezvényen megjelentek a művész családtagjai, a könyvet Dr. sc. Tonko Maroević, akadémikus és Dr. sc. Bence Lajos méltatták. Ez alkalomra egy színvonalas 12 pannóból álló, Gábor Zoltán műveit ábrázoló képkiallítás is készült. Az szép számban összegyűlt közönség sokat hallhatott, Gábor Zoltán visszafogott, néha magányos és nehéz, de alkotásban gazdag eléltéről és műveiről, a kiállítás egyik pannóján pedig a privát fényképeit is láthatták. A könyvbemutató és kiállítás megtekintése után meg sokáig társalogtak a lendvai és zágrábi vendégek, akik közül sokan barátkoztak is ezzel a nagy művésszel.



A Horvátországi Magyar Kisebbségi Tanácsok és Képviselők Koordinációja megtartotta soros ülését.

Szeptemberben, Velika Goricán tartotta meg a Horvátországi Magyar Kisebbségi Tanácsok és Képviselők Koordinációja soros ülését, amelynek házigazdája ez alkalommal Berkes Imre, a Zágrábi megye Magyar Kisebbségi Képviselője volt. A tanácskozáson jelen volt a Koordináció minden tagja, a négy megyei tanács képviselői: Balázs-Piri Zoltán (Zágráb Város), Viola Éva (Tengermeleki-fennsíki megye), Lőcsi József (Istria megye) és Jankovics Róbert (Eszék-baranya megye), valamint a négy megyei képviselő: Berkes Imre (Zágrábi megye), Szöllősi István (Verőce-drávamenti megye), Fontányi Árpád (Split-Dalmát megye) és Kiss Árpád (Sziszek-Moszlavina megye). Először volt alkalmunk a Koordinációnak, egy magas rangú magyarországi tisztviselőt is vendégül látni. Pirityiné Szabó Judit, a magyar Közigazgatási és Igazságügyi Minisztérium Nemzetpolitikai Államtitkárság Kapcsolattartási Főosztály vezetője részletesen ismertette az egybegyűlteket az új magyar kormány elképzeléseiről és stratégiai terveiről a határon túli magyarsággal kapcsolatban, illetve a meghirdetett nemzeti együttműködés programjáról, egyúttal ígéretet tett, hogy a horvátországi magyarság törekvéseinek támogatásában személyesen is igyekezni fog segíteni. Az ülésen ismét elemzésre került az új kisebbségi alkotmány törvény rendeletei, amely végre biztosítja a kettős szavazási jogot és a nemzeti koordinációk jogi státuszának elismerését, illetve azzal kapcsolatos lépések és feladatok meghatározása. A helyzetelemzéseken kívül szó esett még a kettős állampolgárság kérdése, a jövő évi népszámlálás jelentőségéről, valamint a két kisebbség politikai szempontjából fontos választásokról a tavaszi kisebbségi önkormányzati illetve a parlamenti választásokról. Itt különösen fontos és



kiható tényező, hogy mindenki - aki magyar és magyarnak érzi magát - kerüljön a magyar nemzetiségű szavazópolgárok névsorába, mert annak függvényében lesznek meghatározva azon járási, városi és megyei kisebbségi tanácsok és képviselők számának kiválasztása, amelyekre a horvát Kormány hirdeti ki a válassításokat. Illetve csak így tudnak majd élni a kisebbségi törvény által adott kettős szavazati jogukkal. A soros ülés utáni fogadáson jelen volt Damir Mikuljan, a Zágrábi megye Megyei Közgyűlés elnöke, és Stjepan Kos, a Velika Gorica alpolgármestere, akikkel a közvetlen városközi és megyeközi kapcsolatok és együttműködés lehetőségeiről is alkalom volt tárgyalni. A következő Koordináció soros ülésének színhelye vagy Split, vagy Pula lesz.

Nemzeti kisebbségek jogairól szóló alkotmánytörvény fontosabb változásai és bővítései

19. cikkely (3) bekezdés – Azon nemzeti kisebbségeknek, amelyek a Horvát Köztársaság összlakosságának kevesebb mint 1,5 %-át alkotják, az általános szavazati, illetve választási joguk mellett - külön választási jog alapján - joguk van külön választókerületekben öt képviselőt választani, összhangban a Horvát Szábor képviselőinek megválasztásáról szóló törvénnyel, ám ez nem csorbíthatja a nemzeti kisebbségek megszerzett jogait.

20. cikkely (7) bekezdés – A nemzeti kisebbség tagjai számának meghatározását illetően a hivatalos népszámlálási adatok a mérvadók. Minden egyes választás előtt, az önkormányzat területén élő nemzeti kisebbségek tagjai számát illető hivatalos népszámlálási adatok korrigálásra kerülnek (növekszik, vagy csökken), az adott önkormányzati egységben, a választói névjegyzékben megtörtént beiratkozások vagy törlések számával, a népszámlálástól az utolsó hitelesített választási névjegyzék kiadásáig.

33. cikkely (5) bekezdés – Ennek a cikkely (4) bekezdésében megfogalmazott Nemzeti Kisebbségi Önkormányzatok (megyei kisebbségi Tanácsok – f.m.) Országos Koordinációja non-profit jogi személy. A jogi személyiség státuszát az általános közigazgatással megbízott minisztériumnál vezetett regiszterbe (névjegyzékbe – f.m.) való beírással szerzi meg. Tevékenységét és pénzelését külön törvény szabályozza.

Ismét tanulmányutat szervez a Zágráb Város Kisebbségi Tanácsa

Minden évben a Zágráb Város Kisebbségi Tanácsa a Munkatervében két tanulmányutat lát elő. Most október első hétvégén, amely a pénteki nemzeti ünnep véget három munkaszüneti napot biztosított, ötven fő részt vett a Baranya magyar és horvát részében szervezett tanulmányi kiránduláson, amely Harkány, Villány, Pécs, Siklós, Mohács és Kopácsi rét meglátogatását foglalta magába. Harkány és Villány híres bortermelő táj, amiben a résztvevők bebizonyosodhattak megtekintve egy ottani borpincét, ahol a szőlőtermelésen át a borkészítésről tartott bemutatón és borkóstolón keresztül, valamint jó magyaros pörkölt fogyasztásával, jó magyar cigányzene mellett fejezték be az út első napját.

Második napon sorra került Pécs város nevezetességeinek megismerése, amely az idén Európa kulturális fővárosával lett kinevezve. A városvezetésben besegített a valamikori zágrábi magyar lektor dr. Sándor László, aki horvátországi kiküldetése idején sikeresen vezette az Ady Endre MKK irodalmi szakcsoportját is. Ő mint valamikori levéltáros Pécsről és történelméről nagyon sokat tudott mondani. A nagy létszámú kiránduló csoport, több érdeklődés szerinti csapatra szakadva egész nap élvezte a város látnivalóit, több kialítást is megtekintve. Sajnos, nem valósult meg az ottani horvát önkormányzattal tervezett találkozás és a Šenoa Klub, valamint a Magyar Ház meglátogatása, de nem is lett volna rá idő, mert Pécsen olyan sok mindent kell látni, hogy arra egy hét sem lenne elegendő. Vasárnap, miután a buszban részletes előadást tartott a török vérszől és a mohácsi csata leforgásáról, a Siklósi vár és Mohács város is megtekintésre került. A magyar-horvát állami határon az ellenőrzés véget eltöltött idő, majdnem veszélybe hozta a Kopácsi rét kishajóval való megtekintését, de végül mégis mindenki megláthatta és megismerhette a horvátországi nemzeti parkok egyikének csodáit. A batinai Zöld szigeti csárdában kiváló halászlét elfogyasztva, fáradtan, de élménnyel telten, a tanulmányút résztvevői elindultak Zágráb fele.

Az eddig hat ilyen utazás után és azok tapasztalatai alapján, a most már nagy érdeklődés és különböző korosztályok miatt, szükség lesz újból megbeszélni az utazások céljait és szükséges módosításokat bevezetni, hogy a jövőben még jobban sikerüljenek.



Első Zágrábi magyar néptánc est



Október 16-án - sok év után - a zágrábi közönségnek ismét alkalma adódott élvezni egy egész estét betöltő magyar néptánc műsorban. A Horvátországi Magyarok Demokratikus Közössége (HMDK) felajánlotta a lehetőséget, hogy amennyiben volna igény rá, szívesen segít a Zágráb Város Kisebbségi Tanácsnak és az Ady Endre Magyar Kultúrkörnek, hogy a fővárosi magyarok megtekintessék a horvátországi magyar baranyai és kelet-szlavóniai egyesületek tánc csoportjainak produkcióját. Ily módon kívánva megjutalmazni azok fiatal táncosokat, akik már évről évre szorgalmasan gyakorolnak és már sok helyen, - Horvátországban és külföldön is - sikeresen felléptek, de még nem voltak Zágrábban.

A Cseh Nemzeti Otthonban megtartott két órás műsorban felléptek a csúzai Csárdás nevű HMDK ifjúsági népi tánc csoportja, a dályhegyi, laskói és szentlászlói Petőfi Sándor Magyar Kultúregyesületek – Bokréta, Kankalin és Ifjúsági népi táncgyűjtése, valamint a várdaróci Várdaróc Magyar Kultúregyesület Daróca felnőtt tánc csoportja.

A színpadon összesen 136 táncos vonult át, sokan több táncszámban is. Egyes koreográfiákat az vendégszereplő kultúregyesületek saját zenekara kísértében adták elő. A látványos táncok, a szép népviseletek és a lelkes kivitelezés a közösségnél gyakran vastapsot váltott ki. Ezt a ritka szép műsort, jelenlétükkel megtisztelték Aleksandar Tolnauer, a horvát kormány Kisebbségi Tanácsának elnöke, Magyar József, a zágrábi magyar nagykövetség első embere, a Zágráb Város polgármester személyes kiküldöttje, több városi főosztály vezetője, valamint más zágrábi kisebbségi közösségek vezetője. Az elég nagy kihirdetés ellenére, sajnos a 150 férőhelyes terem sem telt meg. A szervezők abban bíznak, hogy jövőre újból sikerül majd megszervezni egy ilyen rendezvényt ahol a zágrábiak ismét gyönyörködhetnek a legjobb horvátországi magyar tánc csoportok fellépésében és a hagyományá is válhatna Zágrábban.

